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* sméroveé slovesné modifikatory dvouslabicné (komplementy)
(jednoslabicné viz 1. semestr ppt 7)

e potencialni forma modifikovanych sloves YD 127, 128, 129
ICL16

ik ve vyznamu ,jenom*



Smerovy komplement (modifikator) vz e

podzim

 zakladni sloveso + modifikator - modifikované sloveso

* do Cestiny prekladame zpravidla dokonavym slovesem s predponou
nést - vyneést, roznést, prenést, odnést....
jit = vyjit, odejit, prijit, prejit...

e pripojuji se zejména ke slovesim s vyznamem pohybu

* dva typy: jednoslabicné a dvouslabicné (téz jednoduché a slozené)
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Smerovy komplement a predmet .. oo pocz

1) predmet stoji na konci véty (za slovesem i modifikatory)
Bk T —AK4, Vytahl jsem jednu knihu.

2) predmeét je vlozen mezi slozky zakladniho slovesa a modifikatoru
- jednoslabicny modifikator:

2 AP T, PFinesl jsem jednu knihu.
- dvouslabicny modifikator:

2= — AR, Vytahl jsem jednu knihu.

BT AP, Vytdhl jsem jednu knihu. (méné bézné)




3) pfedmét se pfedsune pFed sloveso pomoci prepozi¢niho slovesa b3 ¢
BAEHEHET, Vytahl jsem (ty) knihy.
FE AN 522k PFines tu lahev piva.
BIRIRZR A% 25,  Prosim vystéhuj si véechny svoje véci.

4) predmét se predsune na zacatek véty jako tzv. anteponovany vétny
Clen

HEREH LT, Knihy jsem vytahl.
AR 22 T Tu ldhev piva jsem pfinesl.

A
fREZR AR H 2, Svoje véci si véechny vystéhuij.




Umisténi pfipony | v rdznych variantach
umisteni predmetu:

- jednoslabicny modifikator:

2T — KK, Pfinesl jsem jednu knihu.

2= AP T, PFinesl jsem jednu knihu.

- dvouslabicny modifikator:

FEH kT A4, Vytahl jsem jednu knihu.

= —ARF, Vytdhl jsem jednu knihu. (T se vynechava)
HE T —ARBHIK, Vytahl jsem jednu knihu.

T\




Smerovy komplement a lokativni predmet

- lokativni predmet znaci misto, smeérem kam deéj vyjadreny slovesem sméruje

- Klade se vzdy mezi sloveso a (u jednoslabicnych) nebo mezi oba
(u dvouslabic¢nych)

EIE &Sl Vrat se doma!
AT == LT, Veili do tridy.
AT A A 25T Bézeli zpét do skoly.

BRABLE , BAN1E 05 5, Tramvaj nejede, musime se vratit domG pésky.

&7 702 E . Jde do kanceldFe. (vlastné jde o dvouslabi¢ny modifikator, kdy
je vynechano /%)




Dalsi slozené smerove modifikatory

qgilai 23 =, vstat, zvednout se; vstat z postele”
Jako smérovy modifikdtor vyjadiuje pohyb vzh(iru: B5#3E = , postavit se”

EFEERELSE T, = Dort nabyl na objemu (pfi peéeni) /nakynul. (M@ize byt i EFEEXR T L3, - viz problém aktér
— pozorovatel — dale v tomto ppt)

guolai X3 =, prijit, pribéhnout”

Jako smérovy modifikator vyjadfuje pohyb smérem k mluvéimu: Fid 3€ =, pfibéhnout”
guoqu B3 = , projit kolem“ (tj. neni to jednoduse protiklad ke 3 3 I11)

Smérovy modifikator — pohyb kolem:

M = Mix 38 #8555 TIR %+, Pravé tudy probéhla spousta déti.



Kombinace Jednoslablcnych smerovych
modifikatort & a %

- opakovani tého? slovesa s modifikdtorem 3 a 2=

F&S

K#iE  pobihat sem a tam
WK ZE  mluvit stile dokola

HFIEITOREEFRESE, Détipred vchodem chodi sem a tam.

1
(1

AR EE, xEEER T, Pfemyélel o tom zprava zleva, a
nakonec to radéji koupil.



Slovesa se sméerovou modifikaci —
rozliseni aktéra a pozorovatele

Pfipona |” muze byt hned za slovesem, nebo az za modifikatorem,
pricemz plati toto rozliseni:

1M E3R T o = PFib&hli nahoru. - k mluvéimu, mluvéi je aktérem
#4188 T £33, = PFibéhli nahoru. - mluvéi je pozorovatelem

(Tj. pokud se mluvci déni neucastni, pouze ho pozoruje, pouzije se
varianta 2.)



Slovesa se sméerovou modifikaci —
rozliseni aktéra a pozorovatele

Umisténi pfipony | ve véteé s lokativnim predmeétem se ridi témito pravidly:
a) Pokud je mluvéi aktérem déje, klade se | az za modifikator:

i1 1L T . Prib&hli nahoru na horu. (k mluvéimu, mluvéi je na hote)
FFEIFREK T, Dédeéek se vratil domd. (k mluvéimu, mluvéi je doma)

b) Pokud je mluvcCi pozorovatelem (2 varianty):
4188 T E1IU3R, PFibéhli nahoru na horu. (T se klade pfimo za sloveso)

i1 £ T 1L, Pribéhli nahoru na horu. (T se klade za prvni slozku
modifikdtoru a druha slozka — 2 nebo 7= — se vynechd)




Potencialni forma smerove a vysledkove
modifikovanych sloves vo 7, 12, 120

* u smerove nebo vysledkove modifikovanych sloves vkladame formalni
atonové morfémy 75 nebo “~ mezi zakladni sloveso a smérovy nebo
vysledkovy modifikator

 vyjadrujeme tak schopnost/moznost (kladna potencialni forma) nebo
neschopnost/nemoznost (zdporna potencidlni forma) dosahnout
vysledku (plynouci ze subjektivnich podminek mluvciho)

* u jinych nez modifikovanych sloves se moznost/nemoznost uskuteé¢néni
déje vyjadruje pomoci modalnich sloves

* nelze je pouZit ve vétich s prepozi¢nim slovesem #H



* vysledkové modifikatory:
it > 5 = dokondit, dodélat
1552 = byt schopen/moci dokongit kladna potencialni forma

A~ 5= nebyt schopen/nemoci dokonéit zapornda potencidlni forma

Srov.: NEEMSE = nelze to dokonéit (vnéjéi divody, neni to ve mné)
* smerové modifikatory:

2 > 21 3k = sundat (smérem k mluvéimu)
A 4H K]
FAF N>
= \_?§

= byt schopen/moci sundat kladna potencialni forma
nebyt schopen/nemoci sundat zaporna potencialni forma

S
S



* Tvorba otazky u modifikatoru v potencidlni forme:

fRIIEE ? - jednoduse pomoci koncového 15
YRS 52 52 2 - zopakovanim kladné a zdporné podoby

Oboji znamena: Zvladnes to? (,,Jsi schopen to dokoncit?“)



PFiklady 1:

XA N BEIRE ~#EME? Ty nerozumi$ téhle ¢inské knize? & ~[# =, nebyt
schopen ¢tenim porozumét”; analogicky I ~& = ,,nebyt schopen
poslouchanim porozumét”; {&£ddng = ,rozumét” — samostatné sloveso i
vysledkovy modifikator

T AU, Neslysim to. A~ = nebyt schopen to uslyset”.

XA IRIKZ A5, Tuhle porci smazené ryze nesnim. 'Z /<5 =, nebyt
schopen snist”

X AD AR PRIZ 155217 A 552 Jsi schopen snist tuhle porci smaZené ryze?

ik T K A~%], Hledal jsem to pdl dne, ale nenadel jsem to. £ A% =

,nebyt schopen to najit”




PFiklady 2:

ARAEIX JLARIWTAG TR BE T AN AE?
KdyZ sedis tady, slysi§ jasné? W 15i 4

,byt schopen jasné slyset”

IREEIREE , HFHER?

Nevzal sis bryle, vidi§ to jasné? & 1+i5 %& =, byt schopen jasné vidét”

XHFEYMEERE T,
Tenhle mobil se ted nedd sehnat. 3=~ 2| =, nedat se koupit”, ,nedat se sehnat”

FARFAL A XA THE

Bojim se, Ze nezvladnu tuhle praci. {1~ % = ,nebyt schopen to Uspésné udélat”



Dalsi casté modifikatory:
« 153 /4~3)) mit dostatek/nedostatek fyzickych sil néco udélat (¢asto ve
spojeni s béhat, chodit, |ézt, ale i napt. jist...)
XAE |, f— DN AHETGEI1E ? To je tak tézké, pohne s tim sam? /
unese to sam?
Jiranlirie ~ ~ /j \Aaj ' vk . v o v vbvv I
HB e, AT T ! Potkej na mé, nemUzZu uZ bézZet!




o WA AL

e \Véta muzZe znamenat:

1) Je schopna to zvladnout. (modifikator v potencialni formeé)
2) Ona to zvladne lépe. (komplement stupnée)

Pozname to pouze z kontextu.



Nekteré modifikatory se vyskytuji jen v potencialni formé

- nejrozsirenéjsi z nich jsou:

elido T

(BT /A T)=,byt/nebyt schopen néco udélat” (ve smyslu, Ze

tam jsou néjaké subjektivni faktory pro¢ ano/ne)

napt. '"Z. RN T, 245 T X Ezf—chilide-neexistuje
(byt schopen/nebyt schopen snist)

ARAZE
dlouhou cestu! =15 =, byt schopen jit”

E5 TIRAZ RIS ? On je tak stary, jak by mohl ujit tak

SBR

==

2, 1~ I, Dnesveler néco mam, nemuzu jit [nékam jinam].

E/AT =, nebyt schopen jit nékam*



. gi 2 (B /A#E) = ,,moct/nemoct si néco dovolit”

napt. SR 158, SENiE X 332 neexistuje
(moct/nemoct si dovolit koupit)

AR R AR HB) T8, RIGEE 2
Tenhle svetr stoji tvé dvé vyplaty, muzes si ho dovolit?
XREBETART , FAZAE,

Tahle restaurace je moc draha, nemuzeme si dovolit tu jist.




o jik(BE K&/ RK) =, byt schopen/nebyt schopen to ¢asové zvladat”

Nejéasté&ji ve spojeni slovesem lai 3 (stihnout/nestihnout): X 3&Az neexistuje

B b S & A K ? Kdyz budeme vyrdZet rano v 7, stihnes$ to?

B EERE S, B—a kA T, Ranov 7, to jeété stihnu, ale o néco dFive, to uz bych nestihl.
Ale i jina slovesa: 1~ )2 T, = Uz nemUGZeme dal ¢ekat.

« xia | (B T/AT) =, byt schopen/nebyt schopen néco nékam napasovat“

BHERK , L1755 TP A, Moje auto je velké, vejde se do néj osm lidi.
A5 =, byt schopen napasovat k sezeni”

FZMmT , BERYZ AT, Uz madm dost, u? fakt nemdzu.
IZ/AT =, nebyt schopen do sebe nacpat jidlo“



* POZOR:

Vsimneéte si rozdilu mezi modifikatorem v potencialni formeé a pouzitim
modalnich sloves néng BE nebo kéyi F] UL (rozdil je vyznamny zejména v
zapornych vétach):

X MESEFRIE A~ 55, Tohle pivo nevypiju. (tj. nezvliadnu vypit,
subjektivni faktor)

XM ESE I ~HENS, Tohle pivo nem(zu vypit. (tj. néco mi v tom brani,
objektivni faktor)



ik ve vyznamu ,jenom*

* stoji pred substantivem nebo zajmenem, ty jsou Casto ve spojeni s
cislovkou a numerativem

RANMRD , B4, Nade tiida je mald (,malopocetnad” —
1), jen sedm studentd.

S REFEINFNFRD |, B+ Novych znakd, které se
dnes musime ucit, je malo, jen dvacet znaku.

FEWIEATZ , gt L+, Vmuzeu lidi nebylo mnoho, jen

padesat.



